
H 26η Δεκεμβρίου στην ιστορία

  

26 Δεκεμβρίου 1770

  

 Ο στρατηγός Καμπρόν και η λέξη του

  

  

Ο Πέτρος Καμπρόν γεννήθηκε στις 26 Δεκεμβρίου του 1770, στη Γαλλία. Νεαρός ακόμα,
ζυμώθηκε με τις ιδέες της γαλλικής επανάστασης, ακολούθησε το στρατιωτικό επάγγελμα,
διακρίθηκε για τη γενναιότητα και την αποκοτιά του και γρήγορα έγινε στρατηγός του
Ναπολέοντα. Στην Ιστορία, όμως, έμεινε, επειδή εκστόμισε μια βρισιά, που απαθανάτισε ο
Βικτόρ Ουγκό στο μυθιστόρημά του «Οι Άθλιοι».

  

Στη μάχη του Βατερλό, στις 18 Ιουνίου του 1815 ( βλ. 18.6.1815 ),ο Καμπρόν, αν και ήθελε
πάνω από έξι μήνες για να κλείσει τα 45 του, ήταν στρατηγός, στο πλευρό του
Ναπολέοντα. Η μάχη άρχισε στις 11.30 το πρωί και, ως τις 2 το μεσημέρι, ήταν αμφίρροπη,
καθώς Άγγλοι και Γάλλοι πολεμούσαν γενναία. Τότε, όμως, ο Ναπολέων έμαθε ότι
πλησίαζαν οι Πρώσοι, ενώ οι δικές του ενισχύσεις αργούσαν. Ο αυτοκράτορας ζήτησε από
τον στρατηγό του να μπει επικεφαλής ενός στρατιωτικού τμήματος και να δοκιμάσει να
διασπάσει τους Άγγλους, όσο ακόμα ήταν καιρός. Ατίθασος και γενναίος, ο Καμπρόν
όρμησε μπροστά, διασκορπίζοντας τους εχθρούς. Η κίνησή του μόνο προσωρινά ωφέλησε
τους Γάλλους, καθώς ο κύριος όγκος των Πρώσων έφτασε νωρίς το βράδυ και ρίχτηκε στη
μάχη, γέρνοντας την πλάστιγγα. Όμως, ο Καμπρόν κι οι δικοί του συνέχισαν μόνοι να
πολεμούν. Οι Άγγλοι τους είχαν κυκλώσει. Ο αγώνας ήταν άνισος και μάταιος.

  

Ο Βικτόρ Ουγκό περιγράφει τη συνέχεια:

  

«...Τότε, ένας Άγγλος στρατηγός τους φώναξε:

  

- Γενναίοι Γάλλοι, παραδοθείτε!
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Ο Καμπρόν απάντησε:

  

- Merdes! (Σκατά!) ...».

  

Η μάχη αυτή ήταν η τελευταία του Ναπολέοντα. Ο στρατηγός Καμπρόν έζησε την
παλινόρθωση της μοναρχίας και την Ιουλιανή επανάσταση ( βλ. 27.7.1830 ) και πέθανε στα
1842, σε ηλικία 72 χρόνων. Είκοσι χρόνια αργότερα, στα 1862, εξόριστος από τον
Ναπολέοντα Γ’, ο Βικτόρ Ουγκό έγραψε τους «Αθλίους» του, μνημονεύοντας τη «λέξη του
Καμπρόν», όπως επικράτησε να ονομάζεται.

    

  

1742: Ενισχυμένη από τους Άγγλους, η Μαρία Θηρεσία της Αυστρίας ανακαταλαμβάνει για
λογαριασμό του Καρόλου Αλβέρτου την Πράγα, που κατείχαν οι Γάλλοι από το 1741.

  

  

1805: Υπογράφεται η συνθήκη του Πρέσμπουργκ μεταξύ Αυστρίας και Γαλλίας. Η Αυστρία
παραδίδει πολλές από τις κτήσεις της και ο Ναπολέων εδραιώνει την ισχυρή του θέση στην
Ευρώπη.

  

  

1825: Ο Ιμπραήμ αναλαμβάνει την αρχηγία στην πολιορκία του Μεσολογγίου, που είχε
ξεκινήσει ο Κιουταχής στις 15 του περασμένου Απριλίου.
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1893: Γεννιέται ο Κινέζος πολιτικός Μάο Τσε Τουνγκ, από τους ιδρυτές του Κομμουνιστικού
κόμματος της Κίνας. Ήταν πρόεδρος της Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας από το 1949 ως το
1959, οπότε και παραιτήθηκε, έμεινε όμως στην ηγεσία του Κομμουνιστικού κόμματος μέχρι
τον θάνατό του το 1976.

  

  

1918: Γεννιέται ο μετέπειτα πρωθυπουργός (1981) Γεώργιος Ράλλης. Στα 1976, ως
υπουργός Παιδείας, είχε με νόμο καθιερώσει την ισοτιμία της δημοτικής γλώσσας με την ως
τότε μοναδική επίσημη, καθαρεύουσα, και είχε επεκτείνει, από έξι σε εννιά τα χρόνια της
υποχρεωτικής εκπαίδευσης. Πέθανε στις 15 Μαρτίου 2006.

  

  

1941: Καθώς πλησίαζαν οι ιαπωνικές δυνάμεις ο Αμερικανός στρατηγός Ντάγκλας Μακ
Άρθουρ κηρύσσει την Μανίλα ελεύθερη και αρχίζει να αποσύρει τα στρατεύματά του.

  

  

1972: Πεθαίνει ο Χάρι Σ. Τρούμαν, 33ος πρόεδρος των ΗΠΑ κατά την περίοδο 1945-53. Είχε
γεννηθεί το 1884.

  

  

1979: Αρχίζει η σοβιετική επέμβαση στο Αφγανιστάν.
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1989: Το Εθνικό Μέτωπο Σωτηρίας της Ρουμανίας συστήνει νέα κυβέρνηση με πρόεδρο τον
Ίον Ιλιέσκου, μια μέρα μετά την ανακοίνωση της εκτέλεσης του Νικολάι Τσαουσέσκου.

  

  

1994: Η γαλλική αντιτρομοκρατική αστυνομία κάνει έφοδο σε τζετ στην Μασσαλία,
σκοτώνει και τους τέσσερις Ισλαμιστές αεροπειρατές, που το είχαν καταλάβει, και σώζει
την ζωή των 170 επιβατών και πληρώματος.

  

  

2003: Σεισμός 6,8 βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ χτυπά την πόλη Μπαμ της επαρχίας Κερμάν
στο ΝΑ Ιράν. Πάνω από 50.000 μετρήθηκαν οι νεκροί, ενώ πάνω από το 80% των κτιρίων
κατέρρευσαν.

  

  

2004: Σεισμός 8,9 βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ, 250 χλμ. δυτικά της Σουμάτρα, προκαλεί
φονικό παλιρροϊκό κύμα που σκοτώνει πάνω από 226.000 ανθρώπους στις ακτές των Σρι
Λάνκα, Ινδίας, Μπαγκλαντές, Ταϊλάνδης, Ινδονησίας κ.α. και προκαλεί τεράστιες
καταστροφές. Θύματα υπήρξαν και στις αφρικανικές Σομαλία και Κένυα.

  

  

2004: Ο ηγέτης της αντιπολίτευσης, Βίκτορ Γιούσενκο, είναι ο θριαμβευτής των εκλογών
του β’ γύρου για την προεδρία της Ουκρανίας. Η εκλογική αναμέτρηση είχε διεξαχθεί στις
21 Νοεμβρίου αλλά το αποτέλεσμά της ακυρώθηκε μετά τη διαπίστωση ευρείας έκτασης
βίας και νοθείας υπέρ του αντιπάλου του Γιούσενκο.
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2021: Σε ηλικία 92 χρόνων, πεθαίνει ο πρώην πρόεδρος της Δημοκρατίας (2005 - 2015)
Κάρολος Παπούλιας, υπουργός Εξωτερικών σε κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ (1985 - 89 και 1993
- 96).

  

  

Η 26η Δεκεμβρίου στον πολιτισμό

  

    

26 Δεκεμβρίου 1822

  

 Ερρίκος Σλίμαν

  

  

Ο Ερρίκος Σλίμαν γεννήθηκε στη Γερμανία, στις 6 Ιανουαρίου του 1822. Πέρασε μέσα στη
δυστυχία τα παιδικά του χρόνια και τις νύχτες ονειρευόταν πως είναι ένας από τους ήρωες
της Ιλιάδας, που την έμαθε απ’ έξω. Τις μέρες, πελαγοδρομούσε στο σχολείο, όπου
συγκαταλεγόταν ανάμεσα στους χειρότερους μαθητές. Του έγινε, όμως, έμμονη ιδέα να
αναστήσει τον κόσμο της εποχής του Ομήρου και να αποδείξει ότι η Ιλιάδα περιέγραφε
πραγματικά γεγονότα.

  

Ξεκίνησε να δουλεύει σκληρά σ’ ένα μικρό μπακάλικο αλλά αποδείχτηκε ιδιοφυΐα στα
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λογιστικά και στις ξένες γλώσσες: Ως τον θάνατό του, το 1890, είχε μάθει 22, ανάμεσα στις
οποίες τα αρχαία και τα νέα Ελληνικά. Μεγαλώνοντας, ρίχτηκε στις επιχειρήσεις και
κατάφερε να πλουτίσει σχετικά γρήγορα με το εμπόριο του λουλακιού. Αρκετά μεγάλος,
παρακολούθησε για δυο χρόνια μαθήματα αρχαιολογίας και, το 1868, βρέθηκε στην Ιθάκη να
ψάχνει για το ανάκτορο του Οδυσσέα, στο βουνό Αετός. Ανακάλυψε αρχαιολογικά ίχνη αλλ’
όχι αυτό που ζητούσε.

  

Στα 1870, ταξίδευε στα εδάφη της Οθωμανικής αυτοκρατορίας. Με την Ιλιάδα στα χέρια,
εντόπισε στο Κουμ Καλέ τα σημεία, όπου είχαν σύρει τα πλοία τους και είχαν υψώσει το
τείχος τους οι Αχαιοί. Μόνος αρχικά, με τη γυναίκα του Σοφία Καστριώτη στη συνέχεια και
με τους αρχιτέκτονες Χέφλερ και Ντέρπφελντ και τον αρχαιολόγο Μπιρνούφ αργότερα,
άρχισε να σκάβει στο ύψωμα του Χισαρλίκ («θέση του οχυρού», στα τούρκικα). Από τον
Οκτώβριο του 1871 ως το 1873, ξέθαψε τα ερείπια της Τροίας αφήνοντας κατάπληκτο τον
κόσμο αλλά και στήνοντας την πιο ευφάνταστη σκηνοθεσία που μπορούσε να συλλάβει νους
ανθρώπου.

  

Στα 1874, ο Σλίμαν περιφερόταν στις Μυκήνες με τις περιηγήσεις του Παυσανία αυτή τη
φορά στο χέρι. Στα 1876, ανακάλυψε τον πρώτο περίβολο και τους λακκοειδείς τάφους,
πίσω από την Πύλη των Λεόντων: 19 σκελετοί και 40 κιλά χρυσαφένια κτερίσματα. Πέθανε
στις 26 Δεκεμβρίου 1890.

    

  

1792: Γεννιέται ο Βρετανός μαθηματικός και εφευρέτης Τσαρλς Μπάμπατζ. Ανακάλυψε την
αριθμομηχανή, που σήμερα θεωρείται ο πρόδρομος των ηλεκτρονικών υπολογιστών. Πέθανε
το 1871.

  

  

1891: Γεννιέται ο Αμερικανός συγγραφέας Χένρυ Μίλερ (Ο «Τροπικός του Καρκίνου», 1934,
ο «Τροπικός του Αιγόκερω», 1939). Πέθανε στις 7 Ιουνίου 1980
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1898: Ο Πιερ και η Μαρία Κιουρί ανακαλύπτουν το ράδιο.

  

  

1908: Ο Αμερικανός Τζακ Τζόνσον γίνεται ο πρώτος μαύρος μπόξερ που κερδίζει τον τίτλο
του πρωταθλητή βαρέων βαρών όταν νικά τον Καναδό Τόμι Μπερνς στο Σίδνεϊ.
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